

BULETIN INFORMATIV URBACT

Octombrie/Noiembrie 2011 **nr.22**



BULETIN INFORMATIV URBACT

- Îmbătrânirea populației: asistență medicală și provocări pe piața forței de muncă la nivelul orașelor
- Reportaj - Promovarea îmbătrânirii active – studiu de caz Praga
- Știri URBACT
 - INFODAY URBACT în România
 - Al 3-lea apel de proiecte URBACT

ÎMBĂTRÂNIREA POPULAȚIEI: ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI PROVOCĂRI PE PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ LA NIVELUL ORAȘELOR

Rezultate finale ale proiectului Active A.G.E



Îmbătrânirea populației reprezintă atât o provocare, cât și o oportunitate pentru majoritatea țărilor europene, cu precădere în actualul context economic. Pentru a scădea presiunea pe care fenomenul îmbătrânirii populației o exercită asupra conturilor/finanțelor publice sunt necesare reforme structurale în sistemele publice de sănătate, educație, precum și în cele ale forței de muncă. Rolul orașelor în acest proces este esențial: noua realitate demografică reprezintă o oportunitate în a adopta o abordare integrată și pe termen lung asupra îmbătrânirii active, abordare care ține cont în primul rând de traseul vieții fiecărui individ, prin aceasta contribuind la îmbunătățirea calității vieții pentru vârstnici și promovând coeziunea socială.

Timp de trei ani cele **nouă orașe partener** în cadrul proiectului Active A.G.E s-au concentrat asupra a 3 teme: vârstă și economie, vârstă și asistență medicală, vârstă și incluziune socială.

Pentru ca orașele să poată dezvolta politici adaptate nevoilor vârstnicilor în domeniul sănătății și al forței de muncă, partenerii Active A.G.E recomandă:

Necesitatea unei strânse colaborări între diferiți actori sociali implicați la nivel local pentru a crea rețele eficiente de informații, scopul final fiind acela ca vârstnicii și familiile acestora să aibă acces la o sferă cât mai mare de servicii.

Acordarea unei atenții deosebite în **srijinirea proiectelor care valorizează la maximum potențialul uman, indiferent de vârstă**, lucru care ar deschide calea către o abordare intergenerațională a fenomenului. Proiectul “Societa Service” din Praga este un bun exemplu în acest sens prin combinarea

serviciilor de asistență medicală cu îmbătrânirea activă.

Nu în ultimul rând la fel de importantă este **propunerea unor măsuri comune sectorului public și celui privat**, măsuri care ar trebui concentrate pe sprijinirea familiilor care au în grijă sau în întreținere persoane vârstnice și asupra găsirii unor soluții care să țină cont în egală măsură de nevoile individuale și de cele colective din cadrul unei comunități (a se vedea [Planul de acțiune locală al Romei](#))

De asemenea, partenerii Active A.G.E au identificat obiectivele principale pe care aceste politici ar trebui să le aibă în cele trei domenii: economie, sănătate și incluziune socială.

În ceea ce privește **vârsta și economia**, mai precis limitele și oportunitățile legate de piața muncii, orașele partenere în proiect au insistat asupra următoarelor obiective:

- Îmbunătățirea calității muncii (condiții de muncă, probleme legate de sănătate, salarii, calificări) în contextul unei rate crescute a șomajului și a unei cereri scăzute pe piața muncii;
- Prelungirea perioadei de muncă: politici axate pe creșterea capacității de angajare a persoanelor vârstnice, însoțite de măsuri economice, de incluziune socială, precum și de participare activă în viața comunității;
- Creșterea vârstei de pensionare pentru eficientizarea sistemului de asigurări sociale și de sănătate;
- Dezvoltarea antreprenoriatului și încurajarea inițiativelor de afaceri.

Aici poate fi consultat raportul cuprinzând studii de caz specifice.

Pe tema relației dintre **vârsta și asistență medicală**, orașele partenere s-au concentrat asupra îmbunătățirii stării de sănătate a persoanelor vârstnice și a creșterii independenței acestora, soluțiile identificate vizând:

- Creșterea calității vieții, lupta cu depresia și izolarea;
- Dezvoltarea unui sistem de asistență medicală la domiciliu;
- Dezvoltarea unui sistem de asistență medicală pe termen lung;
- Îmbunătățirea calității serviciilor sociale;
- Creșterea numărului de persoane care să asigure asistența medicală la domiciliu.

Aici poate fi consultat raportul cuprinzând studii de caz specifice.

În ceea ce privește relația dintre **vârsta și incluziune socială**, principalele măsuri ar trebui să vizeze:

- Un mai bun acces la locuințe pentru categoriile cele mai vulnerabile și pentru cei cu venituri foarte mici prin strategii integrate care să favorizeze locuințe accesibile și de calitate;
- Participare activă a cetățenilor și implicarea în viața comunității, în special a grupurilor mai vulnerabile, precum femeile sau minoritățile, prin voluntariat și pregătire continuă
- Reducerea sărăciei și a marginalizării progresive

Aici poate fi consultat raportul cuprinzând studii de caz specifice.

Mai multe informații:

- [Minisite-ul proiectului Active A.G.E](#)
- [Raportul final al proiectului Active A.G.E](#)
- [Studiu de caz Roma](#)
- [Studiu de caz Edinburgh](#)

REPORTAJ

Promovarea îmbătrânirii active – studiu de caz Praga

Praga, capitala Cehiei, se numără printre cele mai dezvoltate din punct de vedere economic regiuni din Uniunea Europeană. Numărând 1.7 milioane de locuitori, Praga generează aproape un sfert din PIB-ul Cehiei, în principal datorită contribuției



sectorului serviciilor. Din acest motiv se poate afirma că schimbările demografice ale orașului pot afecta considerabil competitivitatea și dezvoltarea economică a întregii țări.

Provocări locale

Praga are cea mai îmbătrânită structură demografică din întreaga țară. Numărul vârstnicilor este deja cu mult mai mare decât al copiilor și prognozele arată că în 2027 ea va fi de două ori mai mare. Rata ocupării forței de muncă la populația cu vârstă cuprinsă între 55 și 64 de ani este acum de 48% - crescând cu 7% din 2002 – ceea ce este foarte departe față de recordul Suediei

de 70%. În ultimii ani majoritatea celor aflați în căutarea unui loc de muncă aparțineau categoriei de vârstă de 50-54 de ani. Un studiu sociologic și statistic privind condițiile de viață a persoanelor ieșite la pensie a arătat că mai mult de două treimi dintre aceștia nu au activitate profesională. Dacă o fac este pentru a-și menține standardul de viață (27%), pentru a câștiga bani în plus (23%) sau pentru a rămâne integrați din punct de vedere social (21%). 97% din veniturile lor provin din pensii (sistemul public de pensii), dar majoritatea recunosc ca acești bani nu sunt suficienți.

Printre factorii care împiedică creșterea ratei de ocupare a forței de muncă în rândul persoanelor vârstnice se numără lipsa specializării și calificărilor persoanelor cu vârsta de 50 de ani și peste 50 de ani, o cultură a discriminării în sectorul privat și, în sfârșit, lipsa de cooperare între sectorul privat și centrele de formare profesională, lucru care înseamnă că acele calificări nu răspund cerințelor pieței.

Aceste lucruri au servit drept bază de pornire pentru Grupul Local de Sprijin URBACT al Pragăi, care a dezvoltat Planul Local de Acțiune având două ținte principale: populația de 50 de ani și peste, neocupată sau vulnerabilă pe piața muncii și persoanele pensionate care doresc să rămână sau să revină în câmpul muncii.

Rezultate: Un plan Local de Acțiune care promovează capacitatea de angajare a persoanelor de 50 de ani și peste

Planul Local de Acțiune, al cărui buget este estimat la 320.000 €, se concentrează asupra câtorva obiective:

- Informarea celor aflați în căutarea unui loc de munca în legătura cu oportunități de angajare și atragerea atenției asupra ideii de a rămâne "activ" peste vârsta de 50 de ani prin dezvoltarea unui sistem de informare și instrumente de comunicare;
- Creșterea capacității de angajare a vârstnicilor prin dezvoltarea unor programe de pregătire și reorientare profesională și încurajarea celor în cauza în găsirea unui loc de muncă;
- Convingerea sectorului privat să angajeze persoane trecute de 50 de ani luând în considerare competențele și experiența acestora și faptul că datorită acestor aspecte investițiile la angajare ar fi minime în pregătirea personalului;
- Încurajarea activităților flexibile și munca în sistem part-time.

Mai multe informații:

- [Planul Local de Acțiune Praga](#)

ȘTIRI URBACT

INFODAY URBACT în România

INFODAY URBACT este un eveniment organizat în statele partenere în cadrul programului în colaborare cu Secretariatul URBACT, obiectivele acestuia fiind acelea de a desprinde concluzii în urma implementării programului URBACT până în acest moment, precum și în urma participării naționale în cadrul programului, și de a prezenta termenii de referință ai celui de-al 3-lea apel de proiecte URBACT.

Vă invităm să participați la INFODAY URBACT România dacă sunteți:

- Oraș partener URBACT, oraș sau asociație de orașe interesat/ă să participe în programul URBACT,
- Autoritate națională având ca și competență problematica dezvoltării urbane,
- Autoritate de management națională sau regională a programelor FEDR și FSE,
- Expert național URBACT,
- Punct Național de Diseminare URBACT.

Iată calendarul INFODAYS pentru o parte din țările participante:

- Norvegia - 14 Decembrie în Oslo
- Ungaria - 14 Decembrie în Budapesta
- Polonia - 15 Decembrie în Varșovia
- Franța - 19 Decembrie în St Denis - [Înregistrare online](#)
- Portugalia - 5 Ianuarie în Lisabona
- Luxemburg - 11 Ianuarie în Luxemburg
- Belgia - 11 Ianuarie în Bruxelles
- Italia - 12 Ianuarie în Roma
- Spania - 12, 13 sau 16 Ianuarie în Madrid
- Cehia și Slovacia - între 16 și 20 Ianuarie în Rno
- Bulgaria - 24 Ianuarie în Sofia
- România - 25 Ianuarie în București

De asemenea pe 18 Ianuarie, la Bruxelles, va fi organizat un eveniment similar, la nivel european, având ca public țintă reprezentanțele permanente locale, regional și naționale din Bruxelles. În curând vor fi disponibile mai multe informații cu privire la acest eveniment.

Mai multe informații:

- [Apel URBACT](#)
- [Implicați-vă!](#)
- [Proiecte URBACT](#)

AL 3-LEA APEL DE PROIECTE URBACT - BAZĂ DE DATE PENTRU CĂUTAREA PARTENERILOR

Începând cu a doua săptămână a lunii decembrie 2011 și până la jumătatea lunii martie 2012 va fi lansat al 3-lea apel de proiecte URBACT pentru crearea a 19 noi rețele tematice.

Baza de date pentru căutarea partenerilor este un instrument menit să ajute orașele în găsirea unor parteneri pentru aplicațiile lor într-o primă etapă sau de a deveni parteneri în proiecte propuse de alte orașe.

- Dacă sunteți un potențial Lider de proiect în căutarea unor parteneri, accesați baza de date și completați formularul disponibil în acest sens apăsând butonul "Adaugă o idee de proiect".
- Dacă sunteți interesați să participați într-unul dintre proiectele înregistrate, accesați propunerea de proiect înregistrată de Liderul de Proiect care caută parteneri și apăsați butonul "Start".

Accesați [baza de date pentru căutarea partenerilor](#)

Dorim să precizăm că proiectele înregistrate în baza de date nu au fost filtrate sau aprobate de Secretariatul URBACT. Baza de date oferă informații și contacte în scopul dezvoltării ideilor de proiecte înaintea transmiterii Secretariatului URBACT a declarațiilor de interes.

Citiți mai multe:

- [Apelul URBACT](#)
- [Comitetul de Monitorizare URBACT: Decizia privind al 3-lea apel URBACT](#)
- [INFODAY URBACT în țara dvs!](#)

Toate legăturile din textul buletinului direcționează către website-ul URBACT, unde informația este disponibilă doar în limbile engleză și franceză.

URBACT este un program european care facilitează schimbul de informații în vederea promovării dezvoltării urbane durabile. Programul oferă posibilitatea orașelor să concluzeze în scopul obținerii de răspunsuri la provocările urbane majore, confirmând rolul crucial pe care centrele urbane îl au în confruntarea cu schimbările tot mai complexe prin care trece societatea. URBACT susține orașele în dezvoltarea de soluții pragmatice, noi și durabile, care integrează dimensiunile socială, economică și cea privind mediul înconjurător. Programul facilitează schimbul de bune practici și experiențe între toți specialiștii europeni implicați în domeniul politicii urbane. În prezent, în Programul URBACT sunt implicate 185 de orașe, 29 de țări și 5000 de participanți activi.

Direcția Generală Dezvoltare Teritorială din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Turismului îndeplinește rolul de Punct Național de Diseminare (PND) în România, având atribuții de diseminare a informațiilor privind derularea acestui Program. Pe pagina PND URBACT veți putea consulta lunar un buletin informativ transmis de către Secretariatul Programului URBACT, conținând note, rapoarte și știri din domeniul dezvoltării urbane durabile.

www.urbact.eu

www.mdrt.ro